

## 铁腕整治 守牢安全底线

——我市开展重大事故隐患专项排查整治2023行动阶段性工作纪实

安全无小事,责任大于天,在安全生产中绝不能抱有侥幸心理。正如“海恩法则”显示,任何重大事故都有端倪可查,其发生都要经过萌芽再到发展、发生的过程。为此,确保安全的最好办法就是将重心前移,及时掐灭安全隐患的苗头。

重大事故隐患专项排查整治2023行动(以下简称“专项行动”)开展以来,我市各相关部门积极行动起来,围绕重点领域,进一步加大排查整治,强化管控力度,落实防范措施,从根本上消除隐患、解决问题,推动安全生产治理模式向事前预防转型。

### 精准施策共发力

安全连着经济、连着民心,保安全就是促发展、保民生。宝鸡是一座老工业城市,聚集着众多工业企业,安全生产任务十分艰巨,这就需要一场“利剑”行动,消灭风险隐患苗头,净化安全生产环境。

专项行动恰逢其时。全省专项行动工作视频会议召开后,市委、市政府高度重视,及时组织召开专题会议动员部署,我市专项行动正式拉开帷幕。

据了解,此次专项行动将持续至年底,共分为安排部署、企业自查自改和部门帮扶监督检查、部门精准执法、总结提高四个阶段。为了让专项行动走深走实,市领导在会议上强调,全市上下要聚焦重点领域,扎实推进专项行动,严厉打击违法违规行为,坚决防范和遏制重特大事故。结合以往经验,为确保专项行动不走过场,切实收到预期效果,我市迅速出台了实施方案和学习宣传工作方案、督导检查工作方案,市安委会及时成立了专项行动工作专班,同时,抽调专人组建办公室,成立了综合组、督导组、信息组三个工作小组,进一步明确了职责、细化了举措,并且建立调度会议、定期会商、联络员会议、督导检查、挂牌督办、信息报送等专项工作机制。

其间,我市针对安全监管的重点行业领域,梳理出企业、监管部门、地方党委政府3个层面21项具体任务,指导各部门“照单排查”,而这21项专项行动任务清单,也体现了我市着力攻坚“顽瘴痼疾”的决心。据安全生产综合协调科负责人介绍,专项行动与往年开展的专项检查不同之处有三点,一是为

避免眉毛胡子一把抓,此次排查主要聚焦煤矿、非煤矿山、危险化学品等重点行业领域;二是突出了主要负责人的责任落实,充分发挥主要负责人“第一责任”主导作用,带动全员安全生产责任落实;三是先请各企业集中开展自查自改,相关部门强化帮扶指导,然后再开展精

部有关负责人说,目前公司运行的安全管理信息系统,既方便又高效,作业人员发现隐患就能及时上报,区域负责人第一时间接收隐患问题后,分派给相关经办人进行整改,整改结果由分派人审核确认,最终确保闭环。笔者了解到,员工每上报一条隐患,就能获得5积分,而且



督导组指导企业按照规范进行整改

准严格执法。

### “靶向”整治找症结

排查只是手段,解决问题才是关键。

在井口播放事故警示视频、开展全员安全责任落实情况自查自纠……专项行动开展以来,陕西麟北煤业开发有限责任公司采取有力举措开展专项行动。

这只是企业自查自改的一个缩影。为了将一个个“顽疾”消灭在萌芽状态,我市各企业敢于动真碰硬,纷纷出新招、出实招、出硬招。其中,出新招的中铁宝桥集团有限公司,在排查隐患时改变了传统安全管理“人盯人”的监管方式,实现了隐患排查治理的信息化管理。“用传统的书面模式呈现和传递,会耗费大量人力,治理效率也大打折扣。”中铁宝桥安监环保

1积分还可以兑换2元现金。中铁宝桥这一举措,激发了员工上报隐患和参与安全管理的热情。

其实,在部门帮扶监督检查方面,也有不少可圈可点的做法。7月18日,蔡家坡经开区经济发展局聘请专家,对百万平方米标准化厂房产业园区企业进行安全生产重大隐患排查。专家走进生产车间,为企业“会诊把脉”,找“病症”开“药方”。“聘请专家查隐患对企业不仅是一次深层次的风险隐患排查,同时也是一次专家为企业答疑解惑的实践课。”蔡家坡经开区经济发展局有关负责人说,通过检查进一步督促企业落实安全生产主体责任,引导企业积极主动查隐患、改隐患、除隐患,切实遏制各类生产安全事故发生。截至目前,共排查41户企



中铁宝桥进行企业自查

业,发现259条安全风险隐患问题。

据了解,为积极帮助企业查隐患、解难题,我市坚持严格执法和指导服务相结合,组织经验丰富的行业专家参与,采取暗查暗访、异地执法、交叉互检等方式,开展执法与服务。进入夏季,动火作业、违规用电等诱发火灾的因素增

背后往往隐藏着一些大的事故隐患苗头,如果不加以重视、不及时整改,就有可能发生安全事故。

“我们制定了月调度、定期通报、重点督办约谈工作机制,每月通过各部门上报的台账、清单进行分析总结,对工作推进缓慢的单位进行通报。”工作专班人员介绍,

的情况,陈仓区加强夜市摊点燃气用气安全和规范化管理,启动了“白+黑”模式,对餐饮场所燃气用户进行地毯式专项排查,掌握餐饮门店和流动饮食摊点用气安全措施情况,要求商户加强自查,对液化气瓶燃气安全阀不符合使用要求的、燃具连接胶管非专用的,现场督促商户立即进行更换。据了解,此次共排查餐饮门店166家、餐饮摊点96家,现场纠正安全阀老旧、软管老化、燃气瓶罐脱检等隐患69处,对存在用气安全隐患的4家餐饮商户,现场督促整改,更换了合规燃气瓶罐。

异地交叉检查也是专项行动的一项重要内容。宝鸡执法督查分队放弃周末休息时间,对西安市建筑施工、交通、旅游等行业领域继续开展执法检查,切实帮助西安的企业消除问题隐患。“这个电热水器没有安装漏电保护装置,一旦电流过大,可能造成短路、引发火灾……”宝鸡执法督查分队在西安一家公司进行异地交叉检查时,提醒企业相关负责人,为确保执法检查不流形式、不走过场,各小分队打破行业壁垒,将督查触角伸向旅游、消防、医疗卫生等其他行业领域,并且利用休息时间及时“充电”,学习其他行业领域重大隐患判定标准,持续提升综合执法能力。据了解,我市执法督查分队共检查企业31户,涉及7个行业领域,发现并交办一般隐患191条,重大隐患13条。

祸患常积于忽微。专项行动还在进行中,我市将严格监管、不走过场,以最坚决的态度、最严格的要求、最有力的举措聚焦薄弱环节和突出问题,狠抓落实,为全市经济社会高质量发展提供安全稳定的环境。



督导组检查建筑工地消防安全

加。同时,不少企业进入生产高峰,开始赶工期、抢进度,各类风险因素增加。对此,凤翔区召开了工贸行业领域强力推进重大事故隐患专家督查会诊活动安排部署会,提出了督查组要列出推进计划表,不放过任何一个环节的督查要求。“通过专家‘诊断’‘开方’,可以真正查出一批隐蔽性、致灾性问题隐患,力争在有效时间内保质保量完成执法任务,从源头上杜绝各类事故发生。”凤翔区应急管理局有关负责人说。

### 亮剑执法动真格

液化气罐离明火较近、消防烟感器损坏、燃气报警器没插电、私家车占用消防通道……翻看每日排查隐患清单,记录在册的都是一些看似微不足道的“小问题”。可别小瞧这些隐患,其

专项行动开展以来,我市不断加大管理力度,敢于亮剑。截至目前,共排查重大隐患120条,不给隐患留滋生的寸土。

为深刻汲取宁夏银川“6·21”燃气爆炸事故教训,我市制定并下发了城镇燃气安全专项整治工作方案,重点对大排档、烧烤店等“九小场所”,以及酒店、企事业单位食堂等各类餐饮场所和影响公共安全的各类场所开展检查。

一场燃气安全“大体检”正式开始。陈仓区积极行动,展开“拉网式”排查,在守住城市“烟火气”的同时,提升了群众安全感。“煤气罐也有使用年限,这个煤气罐已经过期了,非常危险,不能再用了……”日前,检查组人员边排查边拿出宣传资料给店家普及燃气安全知识。针对夜市人流量大、饮食摊点密集

## 岐山县

### 九小场所接受消防体检

本报讯“安全出口、疏散通道不能堆放杂物,一定要保持畅通……”近日,岐山县消防救援大队开展“九小场所”消防安全检查(见右图),辖区68家“九小场所”接受全面“体检”。

“九小场所”主要包括幼儿园、小医院、小商店、小餐饮场所等。夏天气温高,极易引发火灾,为进一步提高辖区“九小场所”消防安全管理水平,提高其安全防范意识和灭火逃生技能。

防检查。检查中,消防安全管理员重点对各场所是否落实消防安全管理制度,安全出口、疏散通道是否保持畅通,消防设施配置是否齐全并保持完好有效,是否存在违规用火、用电、用气行为等进行了检查。针对检查过程中发现的火灾隐患,消防安全管理员要求各场所负责人抓紧时间整改,并向相关负责人宣传防火知识,提高其安全防范意识和灭火逃生技能。

通过此次检查,不仅及时消除了“九小场所”存在的消防



安全隐患,还提高了各商户的消防安全防范意识。下一步,岐山县消防救援大队将继续加大

“九小场所”的消防安全检查力度,排查与整治双管齐下,严防消防安全事故发生。

## 麟游县

### 实战演练强本领

本报讯“接预警信息,天堂河、杜水河已达到中洪水级别,请应急抢险救援队立即奔赴一线,开展抢险救援工作……”近日,麟游县2023年防汛应急演练在两亭镇两亭村开展。

本次演练模拟麟游县普降小到中雨,全县多条主要河流水位出现较大涨幅,天堂河、杜水河达到中洪水级别,南沟水库水位超正常蓄水位高程近一米,随时可能发生山洪

地质灾害。演练共设有预报预警、水上救援、转移避险等十个科目。当接到抢险救援命令后,麟游县防汛应急抢险救援队迅速集结,并奔赴现场开展抢险救援工作,整个救援行动分工明确、配合默契、处置有效,取得了成功。通过此次演练,有效检验了防汛抢险应急预案的可操作性和实用性,同时达到了锻炼队伍、提升抢险救援能力的目的。

(本版稿件由温瑶瑶采写)